

# DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVII

SABADO 19 DE SETIEMBRE DE 1885

NUM. 213

## EDITORIAL

FACILIDADES PARA LAS RELACIONES MARÍTIMAS.

Verificado el cambio de las ideas económicas, que se cobijaron por siglos más principalmente en las disposiciones administrativas, ya en la casi posesión de su libre albedrío la acción del comercio, y resuelta la rapidez y mayor seguridad de la navegación, por el descubrimiento y aplicación a ella, del vapor, que tan grandiosa y efectiva metamorfosis ha operado en las relaciones de los pueblos, como en el derecho internacional marítimo, en el mercantil y a un en el mismo derecho civil, indispensable se hizo ir borrando, siquiera haya sido con excesiva lentitud y aun parsimonia, las funestas huellas que había impreso el proteccionismo, con sus absurdas restricciones y prohibiciones.

Estas últimas, pesaban sobre todo, enormemente, sobre la construcción naval, y de igual modo, con respecto al comercio ó tráfico de buques extranjeros, cuya importación no era permitida en España, ni por consiguiente su abanderamiento, siquiera para él se sujetaran los navieros al estricto cumplimiento de las prescripciones del Código de comercio; pero al fin esa importantísima cuestión, tuvo que entrar en más razonables condiciones, y de una en otra trabajosa etapa, las embarcaciones construidas en el extranjero, vinieron á formar parte integrante de los aranceles generales de importación, que debían observarse en nuestras Aduanas, si bien fijándose, por su procedencia, un derecho excesivo, que á muy pocos era dado satisfacer, y que desde luego imponía un sacrificio cuantioso, á aquellos que deseaban emplear los buques de vapor, en las empresas de navegación.

Sucedió después, por efecto de la tolerancia en que entraron los gobiernos, con las aspiraciones del comercio, según hemos indicado ya en nuestro anterior artículo, que sucesivamente se introdujeron en los aranceles fiscales, las exenciones de derechos para los buques de vapor, que se introdujeron para servir líneas de correos, ó grandes empresas mercantiles que, de un modo positivo desarrollarán los elementos de riqueza local, ó imprimiesen un conocido progreso á los cambios ó transacciones mercantiles.

Fue mucho desde entonces, como está acreditado por la historia, el desarrollo que se ha operado en nuestro marítimo material flotante de vapor, y es indudable, que hay que reconocer ha caminado con un excelente criterio nuestra administración al convocar con sus disposiciones protectoras un cambio semejante en elementos tan eficaces, así para el aumento mercantil, como para la rapidez de las comunicaciones en general, y para otros mil adelantos que se realizan, sucesivamente, por el empleo constante de elementos de ese género, que puede decirse, con toda seguridad, son los más potentes, sino los únicos, que dan facilidades para las relaciones marítimas.

Al leer en la *Gaceta de Manila*, de estos días, la Real orden núm. 636 de fecha 20 de julio último, sobre la pretensión de los armadores del vapor mercante *Carriado*, de que se les eximiera de los derechos de importación, hemos reconocido desde luego, el legal criterio sentado, y que informa esa disposición, para negar la pretensión ya indicada, pero también hemos tenido que ver, no sin cierta extrañeza, que se deja cerrada la puerta, para las exenciones de esos derechos, en lo sucesivo, á las empresas postales marítimas que celebran contratos con la administración, y tan solo por estimarse, en nuestro concepto con demasiado rigor de legalidad, el principio, en realidad cierto y positivo, de que la tal exención ó franquicia, es opuesta á la legislación arancelaria.

Nosotros entendemos, que cuando se trate de elementos de fomento para el país, la administración, ya que por sí no tiene otros medios de procurarlo y de hacer que se realice, lo menos que puede hacer en favor de empresas particulares que se organicen para trabajar en esa senda, es concederles todas aquellas franquicias que están en su mano y que pueda en algo bonificar y favorecer los intereses que van á emplear en pró de los progresos de un país tan atrasado, como lo está Filipinas, en el desarrollo de sus grandes elementos económicos, y sobre cuyo atraso, con justicia puede culparse, á los sistemas aquí establecidos antiguamente para el comercio, aumento de población, desarrollo de la agricultura, así como el de otras industrias.

Aun hoy tenemos, de aquella que bien puede llamarse *época nefanda de errores económicos*, funestimas muestras y huellas indelebiles, que habrán de estirparse quizás á costa de inmensas luchas, y teniendo que superar muchas dificultades, y cuando por medio de las concesiones de las franquicias, exenciones ya referidas, el país, aunque lentamente va realizando algunos progresos, no podrán éstos detenerse de pronto, si se priva de ese auxilio, en lo sucesivo á las empresas marítimas?

Es posible, y nos parece que no será prudente, ver indiferentes las mejoras que han traído al país, así el correo directo de la Península, que recibimos mensualmente, como los marítimos interinsulares que también tenemos establecidos en líneas quincenales.

Hé aquí explicada la síntesis, el motivo de las presentes tareas.

## EXTERIOR

PANAMÁ.

Expusimos el otro día algunas consideraciones relativas al estado actual y al porvenir de las dos grandes vías comerciales cuya construcción constituye uno de los timbres de gloria de nuestra época: vamos á examinar hoy la cuestión comercial que la perforación del istmo de Panamá promueve.

Las cifras que han de servir de base á nuestra argumentación, nos las suministran las estadísticas oficiales del Reino Unido.

El movimiento comercial de Inglaterra,

tanto en sus importaciones como en sus exportaciones durante el año de 1882, con los países que á continuación mencionamos, ascendió á un total general de 2.590,815 pesos fuertes, subdividido en esta forma:

China . . . . .	398.250.000
Java . . . . .	172.200.000
Chile . . . . .	161.000.000
Perú . . . . .	92.250.000
Filipinas . . . . .	105.250.000
Japon . . . . .	71.000.000
California . . . . .	57.500.000
Australia . . . . .	1.575.000

Este movimiento aprovechará las ventajas del canal de Panamá, porque la nueva vía comercial asegura al flete una economía de 17 por 100, más la disminución de los *premios de seguros*, lo que proporciona un beneficio neto al comercio de un treinta por ciento.

Si nos fijamos en los Estados Unidos, veremos por su estadística que el movimiento comercial de los diferentes puertos de la Unión Norte-Americana y el de los de México, que desde luego elegirá el camino de Panamá, puede descomponerse del siguiente modo:

Número aproximado de buques de más de 1.200 toneladas que se dirigen á los siguientes países:

China, 400 buques de vela y 600 vapores.
Japon, 350 y 450.
Australia, 425 y 600.
Litoral del Pacífico, 325 y 450.

Si á esos 3.600 buques se señala una caída de 2.000 toneladas cada uno, se obtiene una flota de tránsito anual de 7.200.000 toneladas.

Pero la nación que ha hecho resaltar el porvenir que el canal de Panamá ofrece y la transformación que su apertura ha de causar en las costumbres marítimas, es Alemania.

Desde 1880, es decir, desde el instante en que se demostró la seguridad de la apertura del canal de Panamá, los alemanes han dado á conocer el partido que Europa puede obtener de los territorios del Pacífico, la atención de su comercio se ha concentrado en ellos, y han trabajado con tal actividad y acierto que Inglaterra y Australia, no han podido menos de fijar su atención en este asunto.

Es un hecho, además, positivo é innegable que el pabellón alemán ondea con más frecuencia que los de las demás naciones europeas en los mares de China y el Japon, y que ejercita en gran escala el cabotaje entre los puertos de uno y otro imperio.

Por otra parte, en las posesiones de Europa de dichos mares, crean factorías, instalan casas de Banca con el propósito deliberado de monopolizar, por medio de su actividad y de la baratura de precios, las transacciones sobre productos y los correajes.

Justifican plenamente estas afirmaciones sus factorías en Joló y sus establecimientos en otros puntos de Filipinas, cuya riqueza forestal, así como el servicio de las farmacias, está exclusivamente en su poder; y lo comprueba, aún más, si cabe, la factoría que han establecido en Las Carolinas, cuyo grupo de islas ha sido nuevamente incorporado á la Corona de Castilla, gracias á la prevision y acierto en el modo de obrar del Gabinete presidido por el señor Cánovas del Castillo.

No es solamente en nuestras posesiones donde estos hechos se han advertido; lo mismo aconteció en la Nueva Bretaña, islas Tonga, Nueva-Zelandia, archipiélagos de Marshall, Gilbert, Salomon, etc., etc.

Los jalones que Alemania va plantando en las islas del Pacífico, con sus factorías y colonias, son testimonio evidente del porvenir del canal de Panamá y de la transformación radical que su apertura introducirá en los usos y costumbres del tráfico del mundo.

Al señalar los hechos que preceden á la atención de nuestros lectores, el único ob-

jecto que anhela, es que la opinión pública de España se persuada de la ventajosa posición que en los remotos mares del extremo Oriente, ocupa, y que su administración dedique á los feraces Archipiélagos de Filipinas, Joló, Marianas y Carolinas, el esmero, la actividad y la exquisita vigilancia que Alemania ejerce sobre las factorías y establecimientos de que hemos hecho mérito.

Sería una desdicha para España después de los enormes sacrificios que durante tres siglos ha hecho para implantar la cruz de Cristo en aquellas remotas regiones, y después que Manila ha sido durante más de 200 años el único albergue de la civilización Europea, en la mitad del planeta en que vivimos, nuestra inacción nos redujera al más deplorable estado á que un pueblo puede verse reducido, es decir, al estancamiento y a la ruina, porque en la época del vapor y de la electricidad, todo el que no marcha, perece.

(De La Epoca.)

CARTAS DE TURQUÍA.

El empréstito egipcio.—Abyssinia.—Italia en Africa.—La Reina Olga de Grecia.—Rusia oriental.—Rumelia.—El Sultán.—De París á Constantinopla.

Constantinopla, 28 de julio. No obstante la época del verano, abundan las noticias para esta correspondencia. Condensaré las más interesantes para los lectores españoles.

Puede serlo para los que esperan indemnizaciones por el bombardeo de Alejandria ó poseen valores egipcios, la de la promulgación del firman imperial, autorizando el Khedive á emitir el empréstito de nueve millones de libras esterlinas en parte consagradas al pago de aquellas indemnizaciones internacionales.

Inglaterra ha quedado tan satisfecha de la conducta en esta parte del Sultán, que ayer se presentó el embajador á darle las gracias por un acto que podrá ser el principio de la solución de los difíciles problemas egipcios, coincidiendo con la entrevista reciente de Hebart-Bajá, almirante de la escuadra otomana, que ha llegado de Londres, y á quien el Sultán, al verlo de nuevo, expresó su satisfacción porque el nuevo Gabinete Salisbury tomase como norma de su política la alianza entre Inglaterra y Turquía y una reconciliación sincera con la Alemania.

Parece que el Khedive é Inglaterra han entablado negociaciones para que Ras Aloula, generalísimo de las tropas abisinias, acuda al socorro de Kassala, ofreciendo en recompensas grandes ventajas al Negun ó Rey Juan.

Se dice que el general lord de Cáiro ha conseguido con su presencia en Londres que el nuevo Gabinete Salisbury se decida á defender toda la línea de Norte hasta Korosko, y que Suskin se convierta en una plaza fuertemente fortificada. Antes de abandonar aquellas regiones les confirmará la muerte por fiebres tan comunes y terribles en la costa del mar Rojo, del jefe de la expedición italiana coronel Putti, muerte que los adversarios de expediciones tan lejanas como costosas han atribuido á la desesperación causada por las enfermedades y disgustos de los soldados italianos, que en mal hora fueron enviados á Massush localidad la más ardiente de aquella parte del Africa.

En Roma esta muerte y la larga lista de enfermos en el ejército de ocupación, han producido tal efecto, que el Gabinete Depretis ha discutido seriamente el abandono de aquella parte del mar Rojo, abandono que pide con su talento práctico el ministro de Hacienda Magliani, pero al que no se decide Italia por un sentimiento de orgullo internacional.

Se ha decidido en tanto que la mayor parte de las tropas permanezca en los buques para evitar los terribles efectos del calor.

En la semana próxima tendremos de paso

en el Bósforo á la Reina Olga de Grecia que marcha á San Petersburgo. Nuestro nuevo ministro en Grecia señor Ruata ha podido aprovechar los últimos días de la estancia de los Soberanos en Atenas para presentar sus credenciales.

También tendremos en Constantinopla con el buque almirante al jefe de la escuadra italiana Martini, que ahora se encuentra en las islas Cyclades.

La flota francesa que estaba en Smyrna ha ido al encuentro de los restos mortales del almirante Courbet, que pasarán por el canal de Suez.

Mientras se aclaran un tanto los horizontes del lado del Egipto, y se aplazan los conflictos entre Rusia é Inglaterra, las noticias que llegan de la Rumelia oriental son precursoras de graves síntomas.

Gavrill Bajá, gobernador general y virrey de aquellas provincias privilegiadas, ha sido llamado á Constantinopla, donde se encuentra para ver si es posible poner remedio á la conspiración constante que allí existe para declararse independiente de la Sublime Puerta y constituir con la Macedonia el antiguo reino de Bulgaria.

Como ha sido creado por el tratado de Berlín la situación de aquella parte de la Península balcánica es imposible.

La Asamblea Nacional vota leyes que la Sublime Puerta no sanciona, y sin embargo, las pone en ejecución el Gobierno de este Estado autónomo.

Los turcos, que con dificultad pueden vivir allí donde no prevalece la religión musulmana, emigran en gran número y la ausencia de brazos acaba con el cultivo del arroz, una de las principales causas de la riqueza de la Rumelia, donde el bajísimo precio de los trigos exportados de América ha arruinado también á los productores de cereales.

Según el tratado de Berlín, una guarnición turca debería ocupar los Balcanes, ó sea la línea fronteriza del principado de Bulgaria; pero la actitud de la Rusia, muy favorable siempre á las aspiraciones búlgaras, lo ha impedido siempre.

Ahora un príncipe soberano ha ido á Inglaterra para asistir al casamiento de su hermano con la princesa Beatriz é interesar el apoyo de la Reina Victoria en favor de las aspiraciones de su pueblo para alcanzar una independencia igual al de Rumania y de Servia.

Es difícil que Salisbury siga en esta parte la política de Gladstone, no solo porque favorece los planes de la Rusia, sino porque la Constitución de su reino de Bulgaria con la Macedonia lastimaría los intereses del Austria en Oriente.

Hemos tenido al Gran Visir con un ataque de parálisis del que se encuentra muy mejorado, si bien los médicos le han aconsejado abstenerse de serios trabajos durante algunos días.

El Sultán, plenamente restablecido de su último malestar, y en el Senamih último se le vió guiando dos hermosos caballos, regalo del Emperador de Alemania.

El último domingo se celebró con cierta pompa en Belova y en Osconh la doble inauguración de los trabajos del ferrocarril que debe unir á Constantinopla con la Bulgaria y la Servia.

No es costumbre aquí que sea un príncipe quien ponga la primera piedra de una obra nacional. El Imam del distrito es quien invoca la bendición del cielo y de Mahoma sobre la nueva empresa, y la ceremonia termina con el sacrificio de corderos como en los tiempos bíblicos.

Así tendremos la esperanza de ver para el verano próximo Stambul unido á la Europa, además de otro hecho que para los amantes del progreso ven con el firman del Soberano autorizando al fin la canalización de los abundantes lagos de Derlso en toda la villa europea del Bósforo.

— 404 —

cuando vinieran á acusaros de traición, rehusaría dar crédito al calumniador.

—¡Ah! en cuanto á eso, estoy muy tranquilo. Nadie puede acusarme. Soy como la mujer de César, de que habla un librote que he leído.

—Pues bien, maese Lactancio, ése es precisamente vuestro error.

El intendente, muy desconcertado, abrió los ojos desmesuradamente.

—¡Me calumnian?...—balbuceó.

—Hay quien tiene esa impudencia—repuso Saint-Maixent.—¿Qué queréis? en este pícaro mundo no se respeta nada, ni aun la inocencia.

El tono ambiguo y casi irónico con que fué pronunciada esta última frase hizo correr un estremecimiento por el cuerpo del mayordomo. Turbado, confuso, vacilante y lleno de ansiedad, preguntó:

—¿Tendría á bien el señor marqués repetirme lo que se han atrevido á decir de mí?

—¿Para qué? Semejantes calumnias no pueden alcanzaros, ¿no es verdad?

Suplico al señor marqués que me saque de mi ignorancia.

—Pues bien: puesto que deseáis, os diré que hay quien pretende que lejos de ejecutar mis órdenes y suprimir el niño que no hubiera debido nacer, le habéis dejado vivir y le habéis puesto en lugar seguro, sin duda para servirlo de él contra mí en el momento oportuno. Eso es indigno, ¿no es verdad?

—¡Ah, señor marqués!—murmuró el mayordomo esforzándose por parecer tranquilo, por más que su frente estaba

— 405 —

bañada en sudor frío,—eso me causa una indignación tan grande, que desearía tener aquí al miserable autor de tal impostura, para ver si se atreva á repetirla en mi presencia y para estrangularle por mi propia mano si rehusaba hacerlo.

—No rehusará—dijo la voz burlona de Lázaro, que acababa de introducirse sin ceremonia en el gabinete.

Lactancio, desfavorado, anonadado, intentó levantarse, pero cayó sin fuerzas sobre su sillón, balbuceando:

—¿Cómo?... ¿sois vos... vos... el que me acusa?

—Sí, yo; nadie más que yo; y, para que no os quepa duda, voy á repetir mis afirmaciones: luego veremos si me estrangularéis.

Lázaro repitió, en efecto, palabra por palabra lo que había dicho al marqués.

—¿Qué tenéis que responder?—preguntó Saint-Maixent cuando su lacayo hubo terminado.

Mientras éste hablaba, Lactancio había tenido tiempo de dominar su emoción, de sobreponerse al miedo y de estudiar el modo de sacar partido de una situación que parecía desesperada. De suerte que, llegado el caso de responder, lo hizo con cierta firmeza.

—¿Qué tengo que contestar?—dijo.—Abiertamente nada, puesto que sólo negaciones puedo oponer á las afirmaciones de Lázaro, y que ni uno ni otro tenemos pruebas materiales. Es preciso que el señor marqués elija entre la palabra de aquel y la mía.

— 408 —

XXXIII.

Saint-Maixent estaba pálido de cólera.

Lázaro, estupefacto, no acertaba á dar crédito á sus oídos; tan sorprendente le parecía lo que estaba sucediendo.

El mayordomo, por el contrario, tan abatido y confuso en un principio, ostentaba ahora profunda tranquilidad, absoluta confianza, y, con aire triunfante, parecía dominar la situación.

—No temo ninguna violencia—dijo,—porque si el señor marqués me enviase esta noche al otro mundo, cosa, por lo demás, muy fácil, mañana se vería preso, y dentro de ocho días sería decapitado.

—¡De veras!—murmuró Saint-Maixent con sonrisa desdeñosa.

—Sí, decapitado—prosignió Lactancio;—y no por un asesinato cometido en una persona infima y despreciable como yo, que esto es poca cosa para un gran se-

— 401 —

aldeano que presentó durante dos días seguidos todos los síntomas de un próximo alumbramiento que sin embargo, no tuvo lugar hasta seis semanas después.

La señora de Chavigny, por su parte, pretendió que había oído contar muchos casos como ese, y hasta citó algunos ejemplos, de modo que Anibal, completamente tranquilizado, resolvió aguardar con paciencia.

Entre tanto, Lázaro había conseguido ver al mayordomo y desempeñar el encargo de su amo.

—Decid al señor marqués que tendré el honor de obedecerle—replicó Lactancio.—A las ocho en punto llamaré suavemente con la mano á la puerta del pabellón para anunciar mi presencia.

Lázaro se marchó, mientras que el viejo, poseído de una inquietud grandísima, se preguntaba:

—¿A qué viene esa cita en un lugar tan desierto?... ¿Pensará el marqués tenerme un lazo? A fé mía, le creo capaz de cualquier cosa. ¿Quién sabe si se pondrá á arrancarme a la fuerza el pagaré de cincuenta mil libras que me firmé anoche? La prudencia aconseja no ir á la cita, y no iré. ¡No iré!... pronto se dice—añadió después de un instante de profunda reflexión—sería proclamar que tengo miedo; sería dar prueba de que desconfío; de ese modo me capto un enemigo irreconciliable en el señor marqués de Saint-Maixent, lo cual puede traerme muy malas consecuencias. Nada indica que el marqués no tenga que hablarme de cosas importantes.

Nuestros telegramas anuncian que el emir del Afghanistan organiza nuevas fuerzas en la prevision de una guerra, y que los trabajos de fortificación en Herat continúan activamente.

Por otra parte dicen de Londres a *El Imparcial* con referencia a noticias de San Petersburgo, que en los centros oficiales se acentúan más cada día los sentimientos belicosos, habiendo causado allí muy mal efecto el último artículo del periódico conservador inglés *the Standard*, que consideraba la continuación del estado actual de tregua armada casi más intolerable que la guerra misma.

El telegrama nos anuncia que el Tzar ha llegado a Helsingfors, en Finlandia, donde el Gobierno prepara la celebración de una gran revista a la que se dará el mayor aparato.

Entretanto las negociaciones entre Inglaterra y Rusia han quedado en suspenso, con motivo de haberse ausentado de San Petersburgo el ministro de Negocios extranjeros, señor de Giers, a una estación de baños, tal vez con la idea de esperar el resultado de las elecciones en Inglaterra.

EL CÓLERA EN MARSELLA.

De Marsella telegrafían con fecha 7 de agosto a los periódicos de París que durante las veinticuatro horas últimas se habían registrado 26 defunciones del cólera.

La situación general de la población es la misma de los días anteriores, pero sin ser alarmante.

Se han adoptado severas medidas sanitarias.

El ministro de Obras públicas de Francia ha concedido 600.000 francos con destino a la construcción de una red de alcantarillas para el saneamiento del barrio del Puerto Viejo.

La compañía trasatlántica ha suspendido sus expediciones a Italia.

En Alejandría se ha acordado imponer una cuarentena de cinco días a las procedencias de Marsella. En Ajaccio será de tres días.

También las sufrirán en Rumania todas las procedencias de los puertos franceses que lleguen por el Mediterráneo y se hayan hecho a la mar desde el 1.º de agosto.

Portugal ha dictado disposiciones análogas. La República Argentina ha cerrado todos sus puertos a los buques que procedan de Francia y de España, según telegrafían con fecha 8 de Buenos Aires.

Telegramas fechados el 8 en Tolon dicen es inexacto que se haya presentado el cólera allí: el estado sanitario de la ciudad es excelente.

De San Sebastian escriben que se han recibido cartas particulares afirmando que se han presentado algunos casos de cólera en Burdeos, y hasta que lo hay en París.

De Roma anuncian que habiendo circulado rumores de haber ocurrido casos de cólera en Génova y otros puntos de Liguria, los prefectos de esas localidades lo han desmentido.

Los informes recibidos en el ministerio de lo Interior de todas partes del reino aseguran que la salud pública sigue bien en Italia; a pesar del excesivo calor.

El Gobierno holandés ha declarado infestados de cólera todos los puertos franceses del Mediterráneo, excepto Córcega. En su consecuencia, ha adoptado las medidas de costumbre.

Esta mañana la Agencia Fabra nos comunica los siguientes despachos: «Marsella 9 (noche).—Desde ayer a las cinco de la tarde hasta hoy a la una de la tarde se han registrado 17 defunciones del cólera. Idem 10 (12,47 madrugada).—Hay 36 coléricos en el Hospital de la Concepción y 16 en el Hotel Dieu.»

CONFERENCIAS DIPLOMÁTICAS.

El presidente del Consejo de Ministros de Italia, señor Depretis, que está tomando las aguas en Contrexville (Francia), recibió el viernes último al general Menabrea.

Ambos diplomáticos aguardan al comendador Nigra, con el que deben conferenciar.

Esta reunión de los principales hombres de Estado de Italia, en una estación termal francesa, es objeto de muchos comentarios.

En Contrexville se decía que estaban discutiendo proposiciones de alianza de parte de Inglaterra, y que el general Menabrea se mostraba favorable a ellas, al paso que el Sr. Depretis repugnaba decidirse a suscribir a dichas proposiciones.

LA ENTREVISTA DE LOS EMPERADORES DE RUSIA Y AUSTRIA.

El Emperador y la Emperatriz de Austria llegarán el 20 de Agosto a Kremsier (Moravia). El Tzar y la Tzarina estarán allí el 24 acompañados de una comitiva muy numerosa. Se preparan alojamientos para 200 personas y 120 caballos. El príncipe heredero Rodolfo y la princesa Estefanía asistirán a la entrevista, así como los dos ministros de Negocios extranjeros de Austria-Hungría y de Rusia, conde de Kalnoky y Sr. de Giers. También asistirán el señor Tisza, presidente del Consejo de Ministros húngaro, y el conde Taaffe, presidente de Gabinete austriaco.

En Berlín seguía habiéndose el sábado de una próxima entrevista entre el príncipe de Bismark y el Sr. de Giers. El conde Kalnoky, acompañado de su secretario, salía el lunes ó martes de esta semana para visitar al príncipe de Bismark en Varzin. Permanecerá allí tres días.

EL REY DE LOS BELGAS.

De este popular y honrado Soberano, á quien por vender algunos números más ha hecho un periódico inglés el honor de calumniarle, cuenta la crónica que estaba en Ostende oyendo la música, sentado en una silla y con los presupuestos en otra.

Un alemán que buscaba silla para su señora, vió que tenía dos el Rey, á quien no conocía, y sin ceremonia se apoderó de ella. Poco después se le advertía quien era el despojado, y como volviése confuso, con la silla en la mano y pidiendo mil perdones.

—No, le dijo el Rey, guarde la silla, que no es justo que yo tenga dos, cuando hay una señora de pie.

PROTECCION A LAS JÓVENES INGLESA.

Las Cámaras inglesas, cediendo al movimiento de la opinión pública, han discutido ya la reforma de la ley penal en lo relativo á la protección de las jóvenes.

Antes sólo se castigaban los atentados, cuando la seducción no pasaba de los trece años; esta edad se eleva ahora a los diez y seis. Todo atentado se considerará como delito, y se castigará con la pena de siete años de prisión y trabajos forzados.

Un representante, Mr. Fowler, propuso que todo secuestro de jóvenes menores de trece años; se considerase como robo á mano armada, y que además de la pena indicada, se aplicasen al reo 50 azotes con el gato de nueve colas, que como es sabido, se conserva aún en la libre Inglaterra. Pero la enmienda de Mr. Fowler ha sido rechazada.

Sin embargo, los pilluelos que engañan á alguna de sus compañeras menor de diez y seis años; sufriran de dos á cuatro años de reclusión en una penitenciaría, amén de cierto número de palos: esto es muy inglés también.

En resumen: una joven no podrá en la Gran-Bretaña disponer de su persona antes de los diez y seis años; pero la ley deja la puerta franca á ciertos abusos de dudosa moralidad, como es el de que una madre y su hija puedan ponerse de acuerdo para engañar al seductor por medio de una misificación, lo cual constituirá circunstancia atenuante y eximirá de responsabilidad.

Con estas innovaciones legales parecemos que no quedan muy garantidas las jóvenes, y en cambio el sexo fuerte corre graves peligros en un país donde es frecuente que la mujer seducida acuda á los tribunales en demanda de indemnizaciones pecuniarias con que lavar las manchas del honor.

LOS FUNERALES DEL GENERAL GRANT.

Expuesto el cadáver del general Grant en la casa de la ciudad de Nueva-York, fué inmenso el número de las personas que desfilaron por adelante del féretro en los días 6 y 7 de Agosto.

El 8 del mismo mes fué conducido el cadáver á la bóveda en que provisionalmente quedarán depositados hasta que se le erija el monumento acordado.

A las diez de la mañana se puso en marcha el cortejo fúnebre.

Un destacamento de policía montada precedía al general Hancock, al que acompañaba un brillante grupo de oficiales entre los que se veía á los almirantes Rodgers y Stevens y al general Lee. Luégo venían los antiguos combatientes con 600 hombres de infante-

ría y 600 marinos, y detrás diversos destacamentos de tropas del Estado.

A continuación venía el carro fúnebre tirado por 24 caballos negros.

Seguían luégo algunos centenares de carruajes de luto, en los que iban, entre otros, los generales Sherman, Sheridan y Johnston, los almirantes Portes y Nordon, el antiguo secretario de Estado Fish, la familia y los hijos del general, el presidente Cleveland, el vice-presidente Hendricks, los secretarios de Estado, los senadores, los representantes, los gobernadores de Estado, los alcaldes de Nueva-York, de Brooklyn y otras ciudades, y un crecidísimo número de veteranos de la guerra de Sucesion y delegados de Sociedades y Clubs.

Cuando la cabeza del cortejo fúnebre llegó al sitio de los funerales, se concentraron las tropas en frente del Hudson, en el que se hallaba reunida una numerosa escuadrilla con la bandera á media asta, cuyos cañones hacían disparos de media en media hora.

El servicio fué celebrado por el Obispo metodista Harris, en presencia de individuos de todos los cleros.

El féretro fué depositado en la bóveda y el cañon anunció el fin de la ceremonia.

Nueva-York 8 agosto.—Han terminado los suntuosos funerales celebrados por el eterno descanso del general Grant, á la ceremonia han asistido el presidente de la república Mr. Cleveland y los ex-presidentes Hayes y Arthur.

El carro fúnebre iba tirado por 24 caballos lujosamente empenachados. El cortejo fúnebre lo componían unos 400 carruajes, ocupando una extensión de seis millas.

Se calcula en 100.000 el número de personas que seguían á pie.

LA ENTREVISTA DE LOS EMPERADORES DE AUSTRIA Y DE ALEMANIA.

A las seis de la tarde del jueves último llegaron á Gastein el Emperador y la Emperatriz de Austria. La población les hizo un recibimiento en extremo caluroso. El Emperador vestía el uniforme prusiano: la Emperatriz un sencillo traje de viaje.

El Emperador esperaba á SS. MM. á la entrada del hotel de los Baños. El anciano Emperador besó la mano á la Emperatriz y besó tres veces al Emperador Francisco José, expresando en términos cordiales la alegría que le causaba volverlos á ver. En seguida hizo pasar á sus habitaciones á SS. MM. austriacas que permanecieron un cuarto de hora con él.

Al retirarse los Emperadores de Austria, el Emperador Guillermo ofreció su brazo á la Emperatriz para conducirla fuera de sus habitaciones: quería acompañar á sus huéspedes hasta el pie de la escalera, pero éstos no quisieron consentirlo.

El Emperador los dejó marchar después de haber besado repetidas veces la mano á la Emperatriz.

SS. MM. se dirigieron á su hotel, al que el Emperador de Alemania, que había recibido de la muchedumbre una verdadera ovacion, se apresuró á devolverles la visita que había recibido.

En la conversacion que tuvieron al avisarse los angustios huéspedes con el Emperador Guillermo, contestando éste á una pregunta de la Emperatriz de Austria, dijo: —El aire y las aguas de Austria ejercen sobre mí una acción maravillosa.

—Dios haga, respondió el Emperador Francisco José, que V. M. pueda experimentar esos efectos por mucho tiempo todavía.

Al entrar SS. MM. en las habitaciones del Emperador Guillermo, ofreció éste á la Emperatriz de Austria un magnífico ramo. Cuando los Soberanos se mostraron de nuevo en público, se repitieron de nuevo las ovaciones.

La Emperatriz contestó con una graciosa sonrisa y un amistoso ademán á los *Eljoni* de la colonia húngara, y habiendo visto al conde de Baust á la entrada del hotel, le preguntó por su salud.

El Arzobispo de Olmutz, príncipe de Furstemberg, que se hallaba allí para tomar las aguas, conversó también un momento con la Emperatriz.

Ha sido fotografiado el grupo que formaron al mostrarse los tres Emperadores. A eso de las siete y media el Emperador Guillermo envió á decir á sus huéspedes si habían olvidado que debían tomar el té en su casa. Al punto los Soberanos austriacos fueron á las habitaciones del Emperador de Alemania.

La Emperatriz vestía un traje de seda gris de plata con encajes negros, una mantilla adornada de *peluche* color pardo, y una aguja de perlas en los cabellos.

El Emperador Francisco José vestía el uniforme de su regimiento prusiano.

Al caer la noche comenzó la iluminación, que ofrecía un magnífico punto de vista y hacia pasar sobre las aguas de la cascada reflejos plateados unos y encarnados otros. Todas las casas de la ciudad aparecieron iluminadas.

En el bosque llamaba especialmente la atención una decoración formada con 6.000 luces que representaba las iniciales de la pareja imperial. Las hogueras encendidas en las cumbres de las montañas vecinas daban gran carácter al espectáculo. Los Emperadores de Austria, al abandonar á las ocho y media las habitaciones del Emperador de Alemania, dieron un paseo por las calles iluminadas de Gastein.

Media hora después de retirarse á su hotel los Emperadores de Austria, el Emperador Guillermo, acompañado del teniente general conde de Lehndorff, del príncipe Dolgorouky, del teniente general baron de Albedyl y de los mayores de Piessen y de Petersdorff, fué á pie al hotel Straubinger para devolver la visita á los Emperadores de Austria.

El viernes, el Emperador de Alemania al volver de su paseo, hizo una visita á sus augustos huéspedes, siendo recibido al pie de la escalinata del hotel por el Emperador Francisco José, que le condujo al salón de recibio. El Emperador de Alemania vestía de paisano.

A la comida de gala ofrecida por el Emperador Guillermo asistían 33 personas, figurando entre los convidados el conde de Beust. No hubo brindis.

Aunque habían corrido rumores de que el Emperador Guillermo se sentía algo indispuerto, se aseguraba de la manera más formal que el Soberano goza de buena salud.

La Gaceta Oficial de Viena dice que las poblaciones de Austria-Hungría ven en la entrevista de Gastein una nueva confirmación del estrecho lazo de amistad que une á los dos imperios, en interés de cada uno de ellos y en el de la Europa entera, que verá en ella una sólida garantía bajo el punto de vista de la paz universal.

OFICIAL.

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 19 de Setiembre 1885.

Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el teniente coronel, don José Sanchez de Castilla.

De imaginaria, el teniente coronel, don Federico Novilla.

Hospital y provisiones núm. 1.—Paseo de enfermos y música en la Luneta, Artillería.

De orden del escuadrón, Sr. General Comodoro Militar, el coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

SECCION RELIGIOSA.

SABADO Temp. Ordenes (Est.) Santos Juanuario, Nilo y Liliat, obs., y mrs.: Teodoro, y Eustaquio, obs., Rodrigo, ab., cis.—Stas. Constanca, mrs.: Pomposa, vg. m.

DOMINGO XVII después de Pentecostés.—Los Dolores gloriosos de Nra. Sra.—Stos. Eustaquio, Agapito y Teopisto, mrs. Francisco de Posadas, cis.—Stas. Euphysia, Susana y Felipa, mrs.: Fausta, Candida, vgs., mra.

CRÓNICA.

Persona que marchó á la provincia de Iloilo, en el mismo vapor que el limo. Señor D. Fr. Leandro Arrué, nos remite los siguientes ligeros apuntes, acerca de la llegada del nuevo obispo de Jaro á su diócesis; lamentando que la premura del tiempo le impida ser todo lo extenso que deseara.

«Después de un viaje felicísimo y con un tiempo sereno y hermoso, cual si nos hallásemos en el mes de mayo, fondeó el vapor *Butuan*, en la ría de Iloilo el sábado 12 del corriente á la una de la tarde.

«Señalada la hora de las cuatro para desembarcar S. Ilma., fué durante el tiempo que faltaba para el desembarque, llenándose el muelle de carruajes, de todos los pueblos de la provincia, portadores de familias y personas principales que deseaban saludar y ofrecer sus respetos al Prelado que en lo sucesivo ha de regir esta diócesis.

«Poco antes de la hora marcada, llegó una magnífica carretela que había de conducir

á S. Ilma. y un verdadero escuadrón de jóvenes jareños vestidos con elegantes uniformes, y ginetes en caballos ricamente enjaezados, con el objeto de formar la escolta del limo. Sr. Obispo.

«Acudieron así mismo á recibir al Prelado todas las autoridades de la provincia, los curas párrocos de ambos ciéros que esperaban hace días en la cabecera, los gobernadorescillos y principales de muchos pueblos, gran número de particulares y un gentío inmenso que dificultaba el tránsito por el muelle y avenidas inmediatas.

«Puesta en marcha la carretela que conducía á S. Ilma. escoltada por los ginetes jareños y por multitud de carruajes, atravesó el cortejo las calles de Iloilo en medio del mayor entusiasmo, estando adornadas de vistosas colgaduras todas las casas de las calles de la carrera, desde cuyas ventanas llenas de gente, se arrojaban flores al paso del nuevo Pastor; cuyas demostraciones de cariño y alegría no cesaron en todo el camino hasta la ciudad de Jaro.

«Legado el cortejo á la bonita capilla dispuesta al efecto antes de la entrada de la población, apeóse el limo. Sr. Obispo y previas las ceremonias de ritual, revisióse los ornamentos pontificales. En el interin y desde un carro triunfal preciosamente dispuesto, varias niñas elegantemente vestidas entonaron un himno dedicado á su Ilustrísima, acompañado por una afinada orquesta bajo la dirección de un aventajado y conocido maestro. Terminado el himno, las niñas dieron libertad á multitud de palomas adornadas con lazos y cintas de los colores nacionales y con dedicaciones é inscripciones alusivas al acto, notándose en algunas de ellas tiernos recuerdos al caritativo difunto Pastor de aquella grey el limo. Sr. don Fr. Mariano Cuartero.

«Esta monumental carroza emprendió la marcha hacia la población, sembrando las niñas el camino de flores que tomaban de unas lindas canastillas preparadas de antemano.

«El limo. Sr. Obispo montó en un magnífico caballo blanco, cuya cabezada, bridas y correajes, estaban todos adornados con ricas alhajas de oro con brillantes y perlas de gran valor, y la montura con su mantilla de terciopelo, bordadas de oro, que representan una riqueza; en esta forma hizo el Prelado su entrada en la ciudad, en medio de las autoridades y clero de la provincia, y de un gentío indescribible que no cesaba de aclamar a su nuevo Pastor, á S. M. el Rey y á España.

«Cantado en la catedral el solemne *Te Deum* en acción de gracias, S. Ilma. se dirigió al palacio episcopal, ante cuya entrada se elevaba un artístico arco en forma de A, inicial del apellido del Prelado, sostenida por dos ángeles, y con esta inscripción: *Benedictus qui venit in nomine Domini*.

«Durante dos noches ha habido en todas las casas de la población bonitas iluminaciones, sobresaliendo las de la Catedral, palacio episcopal y Seminario, con sus preciosos transparentes.

«Los fuegos artificiales que se quemaron por la noche fueron de un efecto sorprendente, llamando la atención de los pueblos circunvecinos unas luces de bengala encendidas en los remates de las torres de la catedral, cuya esplendente claridad semejaba á larga distancia la pálida luz de la luna.

«Los festejos de la ciudad de Jaro para recibir al limo. Sr. don Fr. Leandro Arrué, han sido dignos, tanto de la personalidad ilustre del nuevo Pastor, como de la riqueza y esplendor de aquellos vecinos, y todos los que los han presenciado tributan placeres á las personas encargadas de su organización, que á porfía han rivalizado en que revistan la mayor solemnidad.

«Siento que la premura me obligue á prescindir de muchos curiosos detalles que emplearían pliegos y pliegos de papel que no tengo tiempo material de llenar.»

Se ha expedido pasaporte á favor del teniente de infantería don Aurelio Martínez que regresa á la Península, por haber cumplido en estas Islas el plazo de su obligatoria permanencia.

Anteanoche fué aprehendido por dos veteranos, en la calzada de San Marcelino, un individuo que pasaba por ella, y habiendo tratado de escapar le descargaron dos tiros que produjeron la natural alarma en el vecindario.

El Gobernadorcillo de San Fernando de Dilao, instruye las correspondientes diligencias del hecho.

tes: tal vez haya elegido el pabellon como punto más seguro para estar á cubierto de cualquier importuna curiosidad. Lo mismo hubiera hecho yo en su lugar. Iré, pero tomaré antes mis precauciones para mayor seguridad.

En efecto, Lactancio envolvió el pagaré del marqués en un sobre perfectamente lacrado y se lo confió á Mariquita, con órden de no entregárselo á nadie mas que á él.

Las ocho daban en el reloj del palacio en el instante mismo en que el mayor-domo dió tres discretos golpecitos á la puerta del pabellon. Abrióla Lázaro inmediatamente. El lacayo le acogió con semblante de buen agüero y le introdujo en el gabinete donde Saint-Maixent le aguardaba. Aquella habitación ofrecía un aspecto tan alegre y tan risueño, que la inquietud de Lactancio se dispuso en cuanto traspasó el umbral de la puerta.

Dos candelabros de bronce soportaban ocho bujías encendidas; brillaba en la chimenea un gran fuego, cuyas llamas se reflejaban en los esmaltados jarrones que adornaban las consolas; hasta las figuras de la antigua tapicería flamenca parecían sonreír. El semblante de Saint-Maixent estaba en armonía con aquel alegre cuadro.

—El mayordomo se inclinó hasta el suelo, murmurando:

—Espero que no habré cometido la falta de hacer esperar al señor marqués.

—Tranquilízase, maese Lactancio—repuso Saint-Maixent;—habeis llegado más bien con anticipacion que con retraso. Así, pues, tomad asiento y hablemos.

no me asuste por sus amenazas—replicó Lactancio sin inmutarse.

—¿Cómo!—exclamó el marqués;—¿qué no os mataré?

—No.

—¿Lo creéis así?

—Estoy seguro.

—¿Y por qué razón?

—Voy á decirse la al señor marqués.

—Ya lo he hecho—repuso Saint-Maixent con una sardónica carcajada;—mi eleccion no os favorece, maese Lactancio.

—¿Lo esperaba!—exclamó el mayordomo con tono enfático.—Cuando se ha visto en este mundo que la verdad triunfe de la mentira y que prevalezca la luz sobre las tinieblas?

—¿Canalla! dijo Saint-Maixent encogiéndose hombros;—mereciais que ahora mismo os saltase la tapa de los sesos, encargando á Lázaro que arrastrara vuestro cadáver al estanque. Tal vez os perdona, sin embargo, no por compasion, sino porque podéis aún rescatar vuestro pellejo.

—¿Cómo?—preguntó Lactancio con un acento casi provocativo, pues acababa de ocurrírsele una idea repentina.

—¿Cómo?—replicó Saint-Maixent;—bien lo sabeis.

—No, por cierto.

—Decidme lo que habeis hecho del niño. Decidme donde lo habeis llevado, entregádmelo, y os perdonaré.

—El señor marqués es la bondad personificada—dijo Lactancio con sorna;—pero... ¿y si por casualidad me negara?

—¡Oh! no os negareis.

—¿Y por qué?

—Porque dentro de cinco minutos, cuando la aguja de ese reloj llegue al número IX, si no habeis hablado, os salto la tapa de los sesos.

Y el marqués, sacando del bolsillo dos pistolas, las amartilló con mucha tranquilidad.

—El señor marqués me permitirá que

—¿Cómo! ¿El señor marqués me hace el honor?...

—De invitaros á que os sentéis; con tanto mayor motivo cuanto que, en cierto modo, os halláis en vuestra casa. Tomad ese sillón que os alarga los brazos, y decidme cómo habeis desempeñado la delicada mision que os confíe ayer noche.

—He cumplido religiosamente las órdenes del señor marqués.

—¿Punto por punto? ¿Sin cambiar nada?

—Confío en que el señor marqués no lo dudará.

—Seguramente; pero bien pudierais haber modificado algun tanto el programa, lo cual no me parecería en manera alguna censurable.

—Nada he modificado.

—De modo que el niño...

—Reposa en lo más profundo del estanque, sólidamente atado á una piedra muy pesada.

—¿Y creéis que su cadáver no parecerá jamás?

—Para encontrarlo sería preciso desecar el estanque y reconocer el lodazal; ¿con qué fin se emprenderían esos enormes trabajos, si nadie puede concebir la más mínima sospecha?

—¿Sabeis, maese Lactancio, que es una suerte para un hombre osado y emprendedor como yo el tener un auxiliar tan dócil é inteligente como vos?

—Hago lo posible por satisfacer los deseos del señor marqués.

—Y lo conseguis admirablemente. Es tal la confianza que me inspiráis, que aun

Las subdivisiones de la Guardia civil veterana, aprehendieron anticayer á cinco cocheros por infracciones á bandos, á cinco indios por indocumentados, á otros dos por promover escándalo á altas horas de la noche, á cuatro chinos y un indio por riña, á dos indios por robo, y á otros cinco respectivamente por estafa, estar mandado capturar, andar por la calle sin camisa, inculpar la caridad pública y por hurto.

Ha quedado archivada en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la partida de casamiento canónico del teniente de infantería, en situación de supernumerario, don Ramon Galvo y Ruiz.

Se ha concedido el regreso á la Península, al alférez del regimiento de España núm. 1, don Antonio Nuñez, que ha cumplido en estas Islas el plazo de su obligatoria permanencia.

En la noche del día diez y siete, fueron asaltadas en el barrio de Malibay, del pueblo de San Juan del Monte, por varios desconocidos, las casas del teniente primero don Brígido Cruz y de su vecina Isabela Cruz, robando el dinero y alhajas que encontraron.

Los criminales se dieron á la fuga y los persigue la fuerza pública. El pedáneo del pueblo instruye las correspondientes diligencias.

Se ha concedido el retiro provisional para estas islas, al comandante de infantería en situación de cuadro, don Fernando Gonzalez, Gobernador P. M. que ha sido del distrito de Dapitan en la Isla de Mindanao.

El teniente de infantería, en situación de espectador á embarque para la Península, don Rafael Castilla y Crespillo, ha promovido instancia solicitando que se le conceda la licencia absoluta para separarse del ejército.

Ha pasado el cuadro eventual de reemplazo, el alférez del cuerpo de Carabineros, don Manuel Rosendo y Pazos.

Se ha participado á los centros militares dependientes de la Capitanía general, que han sido aprobados los presupuestos generales de gastos é ingresos para estas Islas correspondientes al año económico actual, cuyos efectos legales se producirán á contar del primero de julio último.

Nuestro corresponsal en Bulacan nos dice con fecha 17 del que rige:

«El único suceso digno de mención en esta localidad, desde mi última carta, es el siguiente:

«Sabedor el teniente de cuadrilleros de esta cabecera don Severo Villareal, de que unos bandoleros pirateaban días hace por los esteros entre esta cabecera y Malolos, partió de improviso el día 11 á las seis de la mañana con seis cuadrilleros á sus órdenes y después de varias pesquisas, ya en banca por los esteros, ya á pie por entre matorradas y manglares, hallaron una banca abandonada que supusieron en seguida ser de los malhechores; internáronse decididamente en una inmediata espesura y en efecto sorprendieron una agrupación de gente sospechosa que en el acto de aperebrir su llegada entabló una tenaz resistencia ordenándose en retirada pero sosteniendo un nutrido fuego hasta muy considerable distancia.

«Sostenida con teson por los cuadrilleros la lucha y la persecución de los criminales, llegaron todos al sitio de Pinaguisanan de la jurisdicción de Malolos, donde los fugitivos obligados sin duda por el cansancio determinaron dar una embestida decisiva para ver si amedrentaban á los cuadrilleros; pero arremetidos por éstos cuerpo á cuerpo, quedaron los cinco bandidos, malheridos, y muerto su cabecilla el famoso Braulio de los Santos (a) Tito, terror de esta comarca desde hace algún tiempo.

«Cuando tenía lugar esta lucha serían las cinco de la tarde y por tanto llevaban los cuadrilleros más de once horas sin comer ni descansar, por lo cual su abatimiento después de tan sangrienta refriega era tal, que no pudieron impedir la fuga de dos de los criminales ya cautivos á quienes no pudieron ni perseguir siquiera.

«Los malhechores estaban provistos de buenas escopetas, una de ellas de dos tiros, y de fuertes machetes; mientras los cuadrilleros solo contaban con dos revolvers en más ó menos buen estado y sabes de lo que hay en los tribunales, sin embargo fueron tan afortunados que todos salieron ileso.

«El infatigable teniente Villareal se ha propuesto desde aquella tarde la persecución de los dos bandidos fugados después de la refriega, y no descansa en su persecución, habiendo conseguido ya la captura, en la noche del 15, de un llamado Justo Natividad á quien se supone cómplice por lo menos de la cuadrilla en cuestión.

«Este ejemplar escarmiento de la gente de mal vivir llevado á cabo por el teniente don Severo Villareal y sus subordinados, es merecedor de una recompensa de las autoridades, por las que se instruye la correspondiente sumaria de los hechos.»

Ha sido propuesto para cubrir una vacante de su clase que existe en el batallón de Obreros de Ingenieros, el teniente de infantería, don Francisco Gonzalez.

El vapor Luzon, que llegó antayer de Gasan y Samar, trajo de pasajeros á don Pablo Camilon, con un criado.

En el vapor Hermínia, que llegó ayer mañana de Nueva Cáceres y escalas, vinieron de pasajeros don Isidoro Boneyo y Perez, médico don Teodorico Sabinoza, y varios á proa.

El vapor Don Juan, que llegó ayer mañana de Yap (Islas Carolinas), Isabela de Basilan y Zamboanga, trajo de pasajeros al Excmo. Sr. don Julio Serría, comandante general de Mindanao, con su ayudante don Domingo Cubas, capitán de caballería; don Alberto Castaño, teniente de navío; Victor Carpio, su mujer y dos hijos, y Marcial Albayan, soldado.

Ayer se posesionó del destino de auxiliar de la Subinspeccion de las armas generales, el capitán de infantería, don Manuel Bueno y Sanchez.

La Capitanía del Puerto de Manila y Cavite publica el siguiente aviso de la Capitanía del Puerto de Pangasinan:

«Tengo el gusto de participar á V. S. que por efecto de los vientos que han soplado de fuera á fines del mes próximo pasado y por las corrientes ó avenidas que han ocurrido desde el 1.º del presente mes en el río y barra del pueblo de Dagupan del canal de dicha barra, siendo ahora su dirección según reconocimiento verificado por los prácticos de la misma, viniendo desde la 1.ª valiza á la 2.ª al S. 14 SO. y desde la 2.ª á la 3.ª al O. 14 SO. y desde esta última para tomar la boca del río al S. y para la salida del mismo, al N. hasta la 1.ª valiza desde esta á la 2.ª al E. 14 N. E. y desde la 2.ª á la 3.ª al N. 14 N. E. y el braceaje en dicho canal, de 12 pies de Burgos en la pleamar, y 7 pies y 6 pulgadas en la baja mar de las mayores mareas; suplicándole á V. S. si le parece conveniente sea publicada esta variación en los periódicos de esa capital para que llegue á noticia de los buques que se dirijan al expresado río. Dios guarde á V. S. muchos años. Sual 9 de setiembre de 1885.—Miguel Montes.—Sr. Comandante de Marina de Manila.—Es copia José G. Quesada.»

Anteanoche á la hora de encender el alumbrado en el paseo de la Luneta, ocurrió un accidente, que por no ser ocasionado á peligro alguno, resultó cómico. Ocupábase el farolero en dar luz á los quinqués de los faroles, encaramándose al efecto sobre una ligera escala de caña, en uno de cuyos costados pende la aceitera con el petróleo; al ir á encender una luz, una chispa del fósforo ó de la mecha saltó con tan casual precisión dentro de la aceitera, que encendió en el acto su contenido; comunicando casi instantáneamente la llamarada á la escalera impregnada de aquel combustible líquido; y aquí de los apuros del pobre farolero encaramado al último peldaño y viendo arder á sus pies el elemento que le sustentaba. Por fin sacando fuerzas del peligro tomó bríos y saltó á tierra pero con la violencia cayó también la escala, derramándose el petróleo ardiendo por el paseo de carruajes, donde hubo que apagarlo vertiendo sobre él algunas esperturas de tierra.

Al farolero todavía no se le ha pasado el susto.

La rápida pendiente del puente de España por la parte de la Escolta, ha de ofrecer constantes peligros para los vehículos, mientras no se procure dar mayor amplitud á aquellas avenidas.

Ayer tarde bajaba dicha rampa un carrion cargado de hierro galvanizado y el carabao que lo arrastraba apenas podía contrarrestar la velocidad determinada por la pendiente, fuertemente sujeto por su conductor montado sobre las varas del carrion.

Pasaban á la sazón por la Escolta dos ó tres carruajes vacíos, que marchaban con esa indolente calma del indio cuando no tiene quien le hostigue.

El carretonero preveyó el choque y á la par que refrenaba con toda su fuerza al pobre carabao, gritaba á los cocheros para que apresurando su marcha le dejaran paso libre; pero estos no pensaban en molestarse por cosa tan futil, y resultó lo que no podía ménos: el carrion aumentando progresivamente su velocidad impulsado por la pendiente, vino á chocar contra el primero de

los coches metiendo el carabao medio cuerpo dentro del pesebrón del vehículo y las varas del carro entre las ruedas y tpalados.

El auriga bajó del pescante y zafando como pudo su carruaje dejó pasar al carrion y siguió tranquilamente su camino. El amo cuidará de pagar los desperfectos.

Cuando será el día que muchos derribadas aquellas miserables posesiones donde se albergan tantas tiendas de chinos, y se construya en dicho punto un edificio en armonía con el paraje que ocupa, dejando un gran chafán que forme plazoleta á la bajada del puente?

Las cantidades recaudadas como limosnas por la Administración general del hospital de San Juan de Dios durante el mes de agosto último, ascienden á la suma de pesos 20'50.

Ahuyentada por el chubasco que se inició anteanoche poco antes de las siete, la banda de música que tocaba en la Luneta, se dispersó, suspendiendo su serenata.

En la primera semana del presente mes, ingresaron en la Caja de Depósitos de esta Capital, 66,330 pesos 25 céntimos y habiéndose devuelto pesos 74,066'63 quedó una existencia en Caja de 5,349,240 pesos 07 1/2 céntimos.

Ha sido destinado al cuadro eventual de reemplazo, el teniente del cuerpo de Carabineros, don Francisco Fernandez Menendez.

La Secretaría del Gobierno general, llama á don Manuel la Serna y Martinez, vecino de esta capital y á don Balbino Ventura Hocorma, vecino de la cabecera de la provincia de la Pampanga.

La Intendencia general de Hacienda, llama así mismo á doña Maria Francisca Bustamante y Bayot y á doña Josefa Burgos.

Por la Secretaría del Tribunal de Cuentas se llama también á don Fermín Enriquez Donoso, Administrador de Hacienda pública que fué de la provincia de Zamboanga, don Angel Bustamante, Interventor de Hacienda que fué de la misma provincia y á don Joaquín Romero y Llano, Administrador de Hacienda pública de la provincia de Nueva Ecija.

En uno de nuestros colegas, hemos leído que el último correo de la Península ha sido portador de una Real orden que dispone se manifieste la cantidad que se juzgue necesaria para que el Archipiélago concorra al certamen que la Sociedad Económica Matritense ha de celebrar en la corte.

Aun cuando los conceptos del sueldo á que aludimos, no están bastante claros, suponemos que la resolución citada se referirá á la Exposición Ibero-Americana, que fué objeto de la gaceta que publicamos en nuestro número de 13 del actual.

Esperamos que el asunto se mirará con el interés que merece y ya que afortunadamente se ha prorrogado la apertura de la Exposición, y la mayoría de las provincias de estas Islas, han respondido al llamamiento hecho por la activa comisión organizadora que se nombró del seno de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Filipinas, se designará el crédito correspondiente para que los objetos recibidos que ya obran en poder de la Secretaría de aquella corporación y los demás que no dudamos se reciban en lo sucesivo, se remitan á la Península dentro del plazo hábil para concurrir á la Exposición.

Han tenido entrada en la Subinspeccion de las armas generales, los ajustes de haberes formados al teniente coronel don Ignacio Montaner é Irraola; capitanes don Jacinto Chaperó y don Andrés Clavés y Vicente y al teniente don Victoriano Garcia, todos del arma de infantería.

#### DE CASA Y DE FUERA.

En un baile de caridad. El siñe fijarse bien en Ella.—Señora, ¿quiere V. bailar esta polka? Ella fijándose bien en El.—Caballero, me ha hecho V. unos zapatos tan estrechos que no puedo dar un paso con ellos.

Regreso de los baños. La señora á la criada que ha ido á recibirla.—No ha venido nadie durante mi ausencia? —No, señora; no han venido más que ladrones.

En un tribunal. —Acusado, ¿tenía V. el propósito de matar al querrelante? —No, señor, quería tomar su reloj; pero asesinar á este caballero, de ningún modo. —Entonces, ¿por qué llevaba V. este revolver cargado?

nos tenían preparada asada, nos sirvió de comida.

En las rancherías que visitamos, regalamos tabaco, abalorios y algunos cuchillos; al dato ó jefe, un hacha y una docena de pañuelos de colores, con lo que quedaban muy satisfechos y nos daban en cambio frutos del país. Al Rey le dimos varias cosas y una caja de música que le admiró mucho.

#### KUSAYA Ó ISLA DE STRONG.

Esta isla que se halla al S. E. del grupo general de las Carolinas, está á 5º 19' Lat. N. y 163º 6' Long. E. Paramos en el pequeño puerto de Lela, al N. E. de la isla y en seguida nos rodearon una porción de canoas cuyos tripulantes, en mal inglés, nos ofrecían sus servicios.

Lela está en la playa y solo sus amarillentos tejados de pandamis interrumpen el verde del fondo del bosque de cocos y plátanos que se eleva en una montaña hasta 2,000 pies de altura. Aquí reside el Rey Tokora, á quien hicimos la primera visita. Su casa es grande y bien hecha, subiendo se ella por una escalera de trozos de basalto. El Rey es pequeño, tiene el pelo bien peinado, escasa barba, ojos grandes, pero sin energía. Su mujer Kosa es más clara de color y más inteligente y viva en su conversación; ambos hablan algo de inglés y tienen varios criados limpios y vestidos con pantalón y camisa. Son notables las canoas que hacen y sus casas, que construyen con maderas, y tienen bonitos ta-

—¡Como trabajo de noche, tomo precauciones contra los rateros!

—¿Tocas ya la romanza de Marta? —Perfectamente. —Yo no; tiene muchos bemoles. —¡Qué tonta eres! Haz lo que yo; cuando en una pieza hay muchos bemoles, los rasgo.

Una joven y hermosa viuda, de rasgados ojos negros y cintura flexible como el tallo de una clavellina, se acaba de casar al año escaso de muerto su primer marido. Al día siguiente de la boda, recibe la visita de una antigua amiga.

—Querida mía—dice con alguna viveza la visitante—creo que te has dado demasiada prisa en reemplazar al pobre Arturo. —¿Te parece poco un año de viudez? —Te diré; siquiera por los murmuradores conviene no precipitarse tanto. —¡Caramba! tienes razón, y lo siento mucho... pero desuelda, que otra vez no olvidaré tu consejo.

Paquito va de paseo con su mamá, y pasa por delante de un ciego. —Toma, Paquito—le dice aquella—da diez céntimos á ese pobre. —No, mamá, á ese, no; porque no puede ver que soy yo el que se los da.

En un pueblo pedía limosna un pobre, que llevaba colgado al cuello el letrero siguiente:

Ciego con permiso del señor cura.

Desde que se conoce el Pectoral de Anacahuita le llis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones, no tienen ya razón de ser.

#### REMITIDO

HONGKONG AND SHANGHAI BANKING CORPORATION.

Cuadragésima memoria presentada por la Dirección de este Banco, en Hong-kong, ante la Junta general de accionistas el 24 de agosto de 1885.

Señores: Esta dirección tiene el honor de presentarles una reseña general de los negocios de este Banco y el balance correspondiente al primer semestre de 1885.

El producido líquido en dicho periodo, incluyendo \$ 61,570'14 traídos de la cuenta anterior, después de satisfechos todos los gastos, deducidos los intereses pagados y vencidos, previstas las cuentas malas y dudosas, asciende á \$ 939,548'06 de cuya suma, rebajando las obligaciones no vencidas y la remuneración de los Directores resultan disponibles \$ 928,426'27.

De esta cantidad recomendamos el reparto de un dividendo de Dos Libras Esterlinas por acción que sobre 60,000—absorbería la suma de \$ 533,333'33. Las diferencias entre el cambio de 4/6 a que se declara este dividendo y el de 3/6 cambio corriente del día, importa \$ 144,313'72.

Así mismo recomendamos la colocación de \$ 100,000 en el fondo de reserva y \$ 100,000 en la reserva para equiparación de dividendos, los cuales se elevarían de este modo á \$ 4,500,000 y \$ 500,000 respectivamente, llevan el saldo de \$ 50,779'22 al crédito de la nueva cuenta de ganancias y pérdidas.

Extracto del caudal y responsabilidades del Hong-kong y Shanghai, Banking Corporation en 30 de junio de 1885.

Efectivo . . . . .	\$ 12,713,861'19
Fianzas del Gobierno de la India . . . . .	2,562,220'13
Descuentos, préstamos y créditos . . . . .	35,702,439'47
Letras por cobrar . . . . .	33,844,391'70
Edificios del Banco . . . . .	499,012'39
Existencia amortizada . . . . .	107,281'74
	\$ 85,429,206'62

Capital pagado . . . . .	\$ 7,500,000
Fondo de reserva . . . . .	4,400,000
Reserva para equiparación de dividendos . . . . .	400,000
Cuenta de seguro marítimo . . . . .	209,816'83
Billetes en circulación \$ 4,377,686'82	
Depositos . . . . .	53,457,227'57
	\$ 75,834,914'39

Letras por pagar, incluyendo las giradas sobre los banqueros de Londres y nuestros sucursales, á cargo de letras por cobrar y remesas de numerario . . . . .	\$ 14,144,927'34
Cuenta de Ganancias y pérdidas . . . . .	939,548'06
	\$ 85,429,206'62

Cuentas de ganancias y pérdidas en 30 de junio de 1885.

Remuneración de directores . . . . .	\$ 10,000
Rebaja sobre letras no vendidas . . . . .	1,121'69
\$ 2 por acción \$ 60,000 acciones £ 120,000—@ 4/6 . . . . .	533,333'33

Diferencia entre el cambio de 4/6 á que se declara este dividendo, y el de 3/6 1/2 . . . . . \$ 544,455'12

Cambio corriente del día . . . . .	\$ 144,313'72
Acreditado al fondo de reserva . . . . .	100,000
» á la reserva para equiparación de dividendos . . . . .	100,000
» á la nueva cuenta de G. y P. . . . .	50,779'22
	\$ 939,548'06

Saldo en 31 de diciembre de 1884 . . . . .	\$ 61,570'14
Producido neto en el primer semestre de 1885, después de cubiertos gastos é intereses . . . . .	877,977'92
	\$ 939,548'06

#### Fondo de Reserva.

Saldo en 30 de junio de 1885 \$ 4,500,000	
Saldo en 31 de diciembre de 1884 \$ 4,400,000	
De la cuenta de ganancias y pérdidas . . . . .	100,000
	\$ 4,500,000

Reserva para equiparación de dividendos.

Saldo en 30 de junio de 1885 . . . . .	\$ 500,000
Saldo en 31 de diciembre de 1884 . . . . .	400,000
De la cuenta de ganancias y pérdidas . . . . .	100,000
	\$ 500,000

J. Jackson, director gerente . . . . .	F. D. Sasson.	Directores.
W. M. Bavis, contador interino . . . . .	A. Mc. Jver.	
	C. D. Bottomley.	

Los estados anteriores de Balance, han sido comparados con los libros, comprobantes y garantías de la oficina central, así como con los Balances de las diferentes sucursales y Agencias, resultando estar correctamente. P. Ryrie. Auditor. John Mc. Gregor. J. Torres. Hong-kong 11 de agosto de 1885.

#### ANUNCIOS

A nuestros suscritores de Iloilo les rogamos tengan la bondad de hacer efectivos sus atrasos á don Felipe G. Diez, y abonar desde 1.º de Enero de 1885 la suscripción al Diario y cuentas á don Tomas Preciado, nuestro corresponsal hoy en aquella provincia.

Ramirez y Giraudier.

Subasta en Cabú. El 15 del próximo octubre se venderá en pública subasta ante el Juzgado de Cabú, dos fincas de la pertenencia de doña Nicolasa Tagle de Guilvelondo.

La una, está situada á la orilla del mar avaluada en pfs. 6,000 y la otra en el barrio del Parian, avaluada en pfs. 5,000 Lo recomendamos á los que les pueda convenir.

#### ANDALUCIA.

HAY POCOS EJEMPLARES.

Se venden á UN PESO, CUATRO REALES y VEINTE CENTIMOS, ejemplar.

Imprenta del DIARIO DE MANILA, Magallanes, núm. 3. 0

#### GUIA OFICIAL DE FILIPINAS PARA 1885.

Se vende al precio de pfs. 2 ejemplar, en la conserjería de la Secretaría del Gobierno general, Palacio 18, en la imprenta de El Comercio y en la Librería de Ramirez y Giraudier. 0

nos con piedras más pequeñas pero sin mezcla ni mortero y arriba son trozos prismáticos de basalto, que toma estas formas. Generalmente cierran un espacio grande, cuadrado, enlosado y plantado de arboles del pan. Por fuera están rodeados de un pozo que por medio de canales, por donde pueden ir las canoas, se comunican con el mar. No se conoce su uso en la actualidad y á los naturales no les chocan, pues no ven ellos nada de particular y los miran como si fuesen peñas naturales, fuentes ó cosas por el estilo.

Probablemente servirían para encarrarse cuando hubiera guerras ó fuesen los de las otras islas á atacarlos. Cazamos en el bosque, aunque con gran dificultad por la espesura y la abundancia de enredaderas, unas palomas que tienen una protuberancia encarnada en el pico y son tan grandes como pollos.

Lo que más nos divertió fué la caza de paniques ó de grandes murciélagos. (Están y viven como aquí, colgados en los arboles).

Parabamos en nuestro barco, donde nos surtían de frutas y pescados dos veces al día, y de allí bajábamos á nuestras expediciones de caza. El misionero del país, que tiene un pequeño rebaño de carneros, nos surtía de carne, leche y manteca fresca. Keuka, hermano de Tokosa, nos llevaba plátanos y camote, Silva otros frutos y los chicos, huevos y palomas. El misionero dicho nos vendió un torito joven por pfs. 25'00. (Se continuará.)

#### RECUERDOS DE UN VIAJE A LOS MARES DEL SUR-PACIFICO. ISLAS CAROLINAS Y PALAOS POR FRANCISCO HERNSHEIM antiguo cónsul de Alemania en Jaluit.

(Continuacion.)

Un día emprendimos un camino y todos los que generalmente nos acompañaban nos abandonaron, dejándonos solos; seguimos andando por el bosque hasta que llegamos á un sitio donde había una casa grande y varias pequeñas; las mujeres se fueron á esconder á la casa grande en cuanto nos vieron, lo que nos chocó, pues precisamente son las primeras en pedir tabaco. También nos extrañó no ver ningún hombre y si solo mujeres con faldas de yerbas, que no querían acercarnos; pero al fin ofreciéndonos tabaco, vino primero una, luego otra y al fin todas. A la vuelta nos esperaban los de Yap en el camino, muy admirados y uno que hablaba bastante bien inglés, porque había hecho varios viajes en barcos europeos, nos dijo que era obligación de las mujeres, bajo pena de muerte, ir algunos días á aquella casa, todos los meses y que tanto la casa como el camino, estaba prohibido visitarla á los hombres. No les admiró que volviéramos, sino que fuéramos tan ignorantes

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
REPRESENTADA POR LA
Compañia general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE MINDANAO.

SU CAPITAN DON FERNANDO S. EMETERIO.
Saldrá el 1.º de Octubre próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO GRAYNA.
Saldrá para Cullion, Ouyo, Puerto Princesa, Balabac, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga; el miércoles 23 del corriente.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.
VAPOR ESMERALDA.
Saldrá para Hong-kong y Emuy, el sábado 19 del actual a las cuatro de la tarde.

PARA CEBU Y SURIGAO.
El vapor Remus será despachado para dichos puntos, el sábado 19 del actual a las cuatro de la tarde.

PARA ILOILO.
El vapor Buluan será despachado para dicho punto, el sábado 19 del actual a las seis de la mañana.

BERG-GTA. MAYO.
Será despachado para Catbalogan y Cabayog, el sábado 19. Admite carga y pasaje.

PARA NUEVA CACERES.
Saldrá el berg-goleta Lauria, el domingo 20 del actual. Admit: carga.

VAPOR ORDONEZ.
Saldrá para Batangas, Boac y Romblon, el domingo 20 a las seis de la mañana (regresando por los mismos puntos).

VAPOR ROMEO.
Trasfere su salida para Iloilo y Cebu, el sábado 19 del actual a las seis de la mañana.

VAPOR-CORREO LUZON.
Saldrá para Bombon, Batan, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 23.

AVISOS

Compañia de las MENSAGERIAS MARITIMAS

El vapor ANADYR de 5000 toneladas y 600 caballos de fuerza, saldrá de Hong-kong el 1.º de octubre y de Singapore el 8 de octubre.

Por el vapor-correo que saldrá de Manila el 30 de setiembre en combinación con esta misma mail francesa, los señores pasajeros alcanzaran en Singapore con anticipación dicho vapor.

De Manila a Marsella.
Expide cartas de crédito para traer pasaje de España a estas Islas: acúdase a

Muelle del Rey, num. 1.

SECCION DE GUARDIA CIVIL VETERANA.—COMANDANCIA.
Debiendo procederse a la venta en pública subasta de tres caballos de la fracción montada de esta seccion, declarados de desecho para el servicio de la misma, se anuncia en los periódicos de esta capital para general conocimiento, y a fin de que las personas que deseen tomar parte en dicha subasta, puedan concurrir a esta casa Comandancia sita en la calle de Rancón, num. 41, a las ocho de la mañana del 18 del corriente mes, que se verificará la subasta.

Manila 10 de setiembre de 1885.
El comandante, primer jefe,
Jose Qui de Avila.

COMISION LIQUIDADORA DE LA TESTAMENTARIA DE DON CARLOS PLITT.
En el día de hoy 19 de los corrientes a las cuatro de su tarde se reúne dicha junta para la adjudicación en el mejor postor de las boticas y efectos navales. 1

Anteayer 16 por la tarde, se extravió un perrito negro, de raza chichica. Llevaba un collar de cuero. Se lo usará una gratificación y las gracias al que lo entregue en la Botica de Sartorius, Escolta, 25.
Manila 18 de setiembre de 1885. 2

Mme. Marti, MODISTA FRANCESA.
Calle de Cavado, n.º 2, casa nueva.
Ofrece sus servicios a todo respetable publico en todo cuanto desee encargarle referente a toda clase de confecciones de trajes de última moda. 2s

Compañia naviera DE FILIPINAS.

Estando en liquidación esta Sociedad, se admiten proposiciones hasta el 30 del actual, para la venta de los vapores Visayas, Luzon y Bolinao.
Para promotores dirijanse a los agentes, por orden de la junta consultiva.

Manila 4 de setiembre de 1885.

MARTILLO DE GRNATO Y COMPAÑIA.

El martes 22 del actual a las siete y media de su noche, si el tiempo lo permite, venderemos en almoneda sin reserva, en los altos de nuestro establecimiento, varios muebles consistentes en camas, aparadores para ropa y platero, sillas, sofás y butacas, mesa velador con marmol, aparadores con puertas de cristal, estante para libros, lavadores con marmol, cuadros, lámparas, una cama vestida de seda estilo Morisco, diferentes libros, mesa comedor, dos carruajes enganchados, una calesa, vajilla, mesas para escritorio, mesitas de noche con marmol, cates de hierro y otros muchos efectos.

Genato y Comp.

Médico.

SANCHEZ MELLADO.
Elicano, 42, (2.º de Sto. Cristo. Binondo. 0..

Se alquila.

La casa n.º 21, calle de la Palma; y para su ajuste en la de Villalobos n.º 2, Quiapo. 1

En Quiapo, Escaldo, casa número 15, se alquila; darán razon en Santa Cruz, Doiores, 51. 2

Se alquilan

dos grandes camarines y una casa, situados en el callejon de San Agustín del arrabal de San Miguel; darán razon General Solano, n.º 40. 4

Se alquila

La hermosa casa de la plaza de Santa Ana, n.º 24, que ocupa el Excmo. Sr. D. Lope Gisbert, y que se desocupará el día 15 del mes de octubre próximo. Darán razon, Acolague, número 9. 2

Se alquila

La casa n.º 1, en la calle de la Concepción, (Quiapo), con cubierta de hierro. Darán razon en la Plaza del Padre Moraga, n.º 2. 3

Se alquilan

Las casas B, D y F, en la calle de Aliz, (Sampaloc) con cubierta de hierro y revestimiento de fieltro por debajo para evitar el calor. Darán razon en la Plaza del Padre Moraga, n.º 2. 3

Se alquila

Una bodega grande en la calle de Joló n.º 31, (Binondo) con embarcadero en el río. Darán razon en la Plaza del Padre Moraga, n.º 2. 3

COMPRAS Y VENTAS

Bazar Filipino.

Estuches de matemáticas, dobles decímetros, medidas métricas de 5 a 50 metros, metros de boj, de cobre y de marfil, pantómetros, grafómetros y brujulas; pesa licoras, gafas y guederos montados en acero, plata dorada y oro, para miopo, vista causada y con cristales de color; cuadros para retratos, surtido de molduras doradas. Cajas de hierro para dinero de documentos, cajas de colores, pinceles y brochas; semicirculos, láminas de santos etc. etc.

Bazar Filipino.

37, Escolta, esquina a la calle de David.

COMPRO SIEMPRE SELLOS DE CORREO DE TODOS LOS PAISES AL PRECIO MAS CERO, Y TAMBIEN LOS ACEPTO EN CAMBIO DE ANTIGUOS SELLOS ALEMANES.

A. BEDDIG, Hanovre (Alemania).

Doña Petrona

Agras de Leon y don Felipe Mungl, venden un solar que mide 221 varas cuadradas, más ó menos, sita en el barrio de S. Nicolás, calle del mismo nombre, esquina a la del Mispicpe. Para su ajuste y demás promotores; darán razon don Esteban Mendoza, que vive frente en los camarines de los señores Macleod y Genato, en la misma calle n.º 10. 2

Mme. Marti,

MODISTA FRANCESA. Calle de Cavado, n.º 2, casa nueva. Ofrece sus servicios a todo respetable publico en todo cuanto desee encargarle referente a toda clase de confecciones de trajes de última moda. 2s

CHEVRIER VINO CON EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO
El VINO con Extracto de Hígado de Bacalao preparado por Mr. CHEVRIER, Farmacéutico de 1.ª clase en París, contiene, a la vez, todos los principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao y las propiedades terapéuticas de las preparaciones alcohólicas. Es precioso para las personas cuyos estómagos no pueden soportar las sustancias grasas. Su efecto, como el del Aceite de Hígado de Bacalao, es soberano contra la Escrófula, el Raquitismo, la Anemia, la Clorosis, la Bronquitis y todas las Enfermedades del Pecho.

CHEVRIER VINO CON EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO CREOSOTADO
La CREOSOTA de HAYA paraliza al trabajo destructor de la Tisis pulmonar, por que ella disminuye la expectoración, despierta el apetito, hace que la fiebre decaiga y suprime los sudores. Sus efectos, combinados con los del Aceite de Hígado de Bacalao, hacen que el VINO con Extracto de Hígado de Bacalao Creosotado, de CHEVRIER, sea el remedio, por excelencia, contra la TISIS declarada ó inminente.

PUREZA DEL CUTIS LA LECHE ANTEFELICA
Las sales de la disolución de las Aguas de Pougues han sido comprobadas por la Facultad de Medicina de Francia y condensadas en las siguientes citas de los dos de sus grandes descubridores:
«Las Aguas de Pougues obran regulando el poder de las grandes funciones que constituyen el solo elemento par el Estado capital de la neurastenia.»
«Las Aguas de Pougues muy agragadas al beber son las que tienen la mayor eficacia par el Estado capital de la neurastenia.»

ACEITE PURO DE Hígado de Bacalao
Preparado por Lanman y Kemp.
Único é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de

La Garganta, El Pecho y Los Pulmones.
Usado con perseverancia en unión del PECTORAL DE ANACAHUITA ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de

Consuncion y Tisis.

Librería DE RAMIREZ Y GIRAUDIER.
Acabado de recibir. Casos contitencia, hier presertim temporibus accomodati propositi ac resoluti.—PARS ALERTA: De consecrariis liberalismi—1 tomo-1885.

En comision. Por 150 pesos, un carruaje victorica carenado a la moderna; en la calle San Pedro, n.º 25. 1

Lancha de vapor. Se vende una de 25 piés de eslora, 5 1/2 manga y dos piés de calado a propósito para rios; el casco es recién construido con cubida para seis personas. Puede verse arriba del puente Ayala a la entrada del estero de San Marcelino, en donde darán razon.

ACABAN DE LLEGAR. Atlas universal de geografía moderna, publicado recientemente por la casa de E. ANDRIVEAU GOVJON DE PARIS. Venden a \$ 12 en la Imprenta del DIARIO DE MANILA. 0

Ganga. En la calle de Caputo n.º 5, se vende una carromata en buen estado, con dos caballos, guardacielos en medio uso y un traje completo para el cochero, todo en cincuenta pesos. 2

Se venden baratas dos cestas crenadas, carrocería de San Marcelino, n.º 9, Paco. 1

MADERAS de todas clases, aserradas y en trozos, se venden a precios bajos en la tablería de San Sebastian. 0 Manuel Rosado.

NUMERO EXTRAORDINARIO de la CRÓNICA COMERCIAL, consagrado a conmemorar las desgracias ocasionadas por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga. A 10 CUARTOS. Se vende en la Imprenta de DIARIO DE MANILA, Magallanes, 3.

Fées de vida. Se venden en la imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER. 0

PERLAS DEL D. CLERTAN

Las PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del
Las PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nervositas e propensas a ahogos, a calambres de estómago y a desmayos, por lo que deberán tener siempre a la mano este precioso medicamento. Exijase la firma:
Las PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma:
La venta por menor es la mayor parte de las Farmacias.

la casa L. FERRÉ y Ch. TROCHON, n.º 19, rue (calle) Jacob en París.



Habiendo celebrado un contrato directo con los señores Cerveró y Camacho y Comp., cosecheros de vinos en Jerez de la Frontera y provedores de la Real Casa, me permite dar sus productos, procedentes de las más acreditadas Viñas de dicho punto y premiados en varias exposiciones y con el DIPLOMA DE HONOR en la de Amsterdam, a los precios más reducidos de la plaza, los que a continuación se detallan:

DADA LA BONDAD DE ELLOS.
Vinos de mesa.
AMBAR. . . . . la caja de 12 botellas. . . . . pfs. 6 »
SOLERAS FINAS. . . . . id. id. id. . . . . » 9 »
ID. DE LA FRA. . . . . id. id. id. . . . . » 10 »
MANZANILLA fina superior. id. id. id. . . . . » 11 »

Vinos de postre.
OLOROSO (seco) . . . . . la caja de 12 botellas. . . . . pfs. 12 »
PEDRO GIMENEZ (dulce) id. id. id. . . . . » 14 »
PAJARETE del año 1843 dedicado a S. M. la Reina D.ª Isabel II. » 18 »

Todos estos vinos, escepcion del ambar tienen añejos bastante para ser exportados, como lo han sido, sin más alcohol que el natural de la uva.
For el vapor Santo Domingo, se ha recibido nueva remesa de dichos vinos, que se venden en el almacén del VIVAC, plaza de Cervantes por el que suscribe, único importador desde esta fecha, y el que admite toda clase de pedidos para provincias.
JUAN SANZ.

AVISO.

LA FÁBRICA DE TABACOS LA PUERTA DEL SOL.

Se ha trasladado a la calle de la Escolta. Entrada por el Pasaje de la Pez, n.º 11. 13

HONG-KONG & SHANGHAI BANKING CORPORATION

Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, a cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia. Las remesas de mayor cuantía, pueden hacerse, con la entera seguridad que ofrecen las Letras expedidas por un Banco, contra otro Banco. NS

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS

25.—ESCOLTA.—25.

JARABE DE SÁVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.

Desde la más remota antigüedad, los médicos han reconocido que las emanaciones balsámicas y resinosas que contienen el afecciones de las vías respiratorias. El Jarabe de Savia de Pino de Lagasse que encierra en estado de concentración todos los principios del pino marítimo de las Landas de Burdeos es un poderoso remedio para combatir: la Tis. la Bronquitis, el Contestado, las Ronquera. el Hipo. el Asma. los Catarrros. la Extincion de voz.

Nuevo Perfume MELATI DE CHINA de RIGAUD y C.ª

El Melati es la flor predilecta de los chinos, el adorno indispensable de todas sus ceremonias. Tras de infinitos esfuerzos, la PERFUMERIA VICTORIA ha conseguido fijar su delicioso perfume, y hoy día se hallan en el tocador de toda señora elegante, los productos siguientes preparados con esta delicada flora:

Esencia. . . . . de MELATI Pomada . . . . . de MELATI
Jabon . . . . . de MELATI Aceite . . . . . de MELATI
Agua de Tocador. de MELATI Polvos de Arroz. de MELATI

DEPÓSITO EN LA PERFUMERIA VICTORIA, 8, RUE VIVIENNE, PARIS

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA de GRIMAULT y C.ª, Paris

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

las Malas digestiones, los Eructos de gas, las Calambres de estómago, las Náuseas, las Gastritis, las Hinchazones del estómago, la Jaqueca, las Gastralgias, las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y a los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C.ª y el sello del gobierno francés.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS.—Escolta, 25.

FOTOGRAFIA DE RODOLFO MAYER. ESTABLECIDO EN 1878.
Ofrece a sus favorecedores retratos artísticamente acabados a precios módicos. Los de mayor tamaño son inalterables y garantizados. Por medio de un procedimiento especial se reproducen retratos hasta el tamaño de 60 centímetros y se garantiza un completo parecido aunque sean viejos ó pasados los originales.
PROCEDIMIENTO INSTANTANEO.
El establecimiento queda bajo mi personal direccion, y admite cualquier encargo concerniente a la fotografía.
Ms R. MAYER.

DR. L. ENGELHARD. MEDICO QUIRURGICO OPERADOR Y ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES de los ojos y oidos, de la nariz y garganta, del corazon y de los pulmones, de las mujeres y de los niños, del cerebro y espina dorsal y sistema nervioso en general.
Se digna ofrecer sus servicios al respetable público de Manila donde antes ejercia la profesion.
RESIDENCIA. HONG-KONG. CHINA.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Isabela corriente, Cagayan, Union, Bisayas, etc.

NUEVO SURTIDO

Papeles superiores con iniciales de varias clases, muy elegantes en dibujos y colores, con sobres.

Papeles lisos, surtidos, con sobres.

Id. de luto, grande y pequeño.

Gran surtido de tinteros, pesa papeles, salvaderas, timbres, rollos de papel secante, lacre, goma líquida y para borrar, plumas de acero, portaplumas, reglas, corta papeles etc. etc.

Imprenta del Diario de Manila. 0

LIBRERIA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER.

Acabamos de recibir por el último vapor. El liberalismo en pecado? por idem, 1 tomo. San Francisco de Asis, por Pardo Bazan, 2 tomos. Sagrada Biblia, por Amat, en latin y castellano, 1 tomo. Diccionario doméstico, por Cortés, 1 tomo. Historia de la filosofía, por fray Z. Gonzalez, 3 tomos. Arte explicado y gramático perfecto, por Marquez, 1 id. Física elemental, por Ganot, 1 id. Códigos fundamentales, por Gutierrez, 7 id. Historia de un bocado de pan. Cartas a una niña sobre la vida del hombre y de los animales, por J. Macé, un t. en octavo pasta. Amaya ó los Vascos, por Villoslada, 3 id. Año Cristiano, con láminas, pro-Croisset 5 id. Formulario magistral, por Bouchardat, 1 tomo. Diccionario latino-español, por Miguel, 1 id. Id. id. id., por Valbuena, 1 id. Lenguaje de las flores, 1 id. Aforismos, por Hipócrates en 1 id. Manual de evaluación de solares y fincas urbanas, por Martinez Nuñez, 1 t. en octavo pasta. Epítome de la gramática, por un tomo en cartón.

ÚLTIMA HORA.

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldrá en su viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Lagui-manoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Corsogon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 23 del actual, regresando por las escalas de Cebu. Admite carga y pasaje. Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO ROMULUS. Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Calomague y Aparri, el miércoles 23 del actual, regresando por las mismas escalas. Admite carga y pasaje. Aldecoa y Comp.

VAPOR HERMINIA. Saldrá para Bulan, Lagonoy, Nueva Cáceres y Daet, el miércoles 23 del actual. Admite carga y pasaje. Aldecoa y Comp.

VAPOR BATANGAS. Saldrá para Aparri, hoy sábado 19 a las seis de la tarde, Recibe carga y pasaje. F. L. Rosas.

Los hermanos

Mariano Joaquín, Claros y Leocadio del mismo apellido, ambos de la provincia de Zamboanga, se han fugado en esta fecha de la casa n.º 1 de la calle de Villalobos, Quiapo, llevándose algunas alhajas. Por lo que se ruega a las personas a quienes se presenten a servir ó sepan el paradero de las mismas, las entreguen a la Guardia Civil Veterana, ó den conocimiento al Juzgado competente. Manila (Quiapo) 18 de setiembre de 1885. 3

MANILA

Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.